

“赛事经济”点燃健身热潮，释放“体育+”新潜力——

体育经济激发消费新活力

未来的文体旅市场将聚焦细分客群、集成化投建运营、依托体育IP发展主题体育旅游等方面。在物质消费回归理性、体验消费注重内容的背景下，旅游式体验产品将成为体育消费新趋势。

近年来，攀岩、滑雪、骑行、飞盘、陆地冲浪、乡村足球和篮球等体育运动成为时尚，相关消费业态不断涌现。人民群众对体育运动的热爱和对健康生活的追求，让体育消费迎来前所未有的发展机遇。

新需求、新业态、新模式下，消费者的体育消费需求有哪些？体育消费市场面临怎样的前景？

消费火爆开门红

一季度体育用品消费开门红，无疑是今年的体育消费注入更大动力。电商渠道数据显示，在电影《热辣滚烫》的带动下，春节期间，天猫平台运动装备交易指数暴涨，壶铃交易指数环比增长超430%，跳绳交易指数环比增长超280%，拳击手套、健身手套交易指数环比分别增长220%和120%。抖音平台体育用品成交金额环比增长超180%。

今年以来，全国多地还积极打造了各种丰富多彩的活动。2024中国国际体育用品博览会促成意向采购金额4000余万美元，F1大奖赛回归上海，长沙市发放400万元体育消费券，山东省将举办2024年体育消费季……这些活动必将有力扩大体育消费。

《2023中国健身行业数据报告》

显示，健身工作室受到消费者欢迎，瑜伽、普拉提发展迎来高峰期。2022年我国瑜伽行业市场规模为387亿元，到2023年市场规模已达500亿元。实际业态中，在瑜伽运动消费场所往往也能见到普拉提的身影，作为瑜伽运动消费的“好伙伴”，普拉提这项运动带来的产业规模同样不容小觑。

女性是瑜伽、普拉提的绝对消费主力。有数据显示，当前我国女性参与的运动类型中，跑步、瑜伽、普拉提、游泳排名靠前。家住北京市西城区的“90后”赵萌表示，瑜伽、普拉提是她的最爱，两项运动的课程费用，鞋服装备占她年度消费支出的大部分。她表示：“爱好瑜伽、普拉提，不仅因为其对塑形、身体素质的提升有好处，还因为这些运动具有较强的社交属性，能让我认识更多志同道合的人。”此外，赵萌对新流行的运动也很感兴趣，“如果有更有趣、更实惠的新运动方式，如室内潜水、匹克球等，瑜伽、普拉提可能就不会是我的首选了”。

业内人士认为，我国体育消费市场庞大，但细分需求并未得到满足。摆脱产业、行业发展瓶颈，就不能只做产品，而是要向提供服务转型。

服务市场空间大

在“村BA”带动下，贵州省台江县2023年先后举办10项赛事，办赛超过1000场次，直接带动台江县客流增长，接待游客达289万人次，同比增长74.8%，实现旅游收入33.3亿元，同比增长94.6%。国家体育总局经济司司长杨雪鸽表示，“村BA”的爆发力

带来经济效益，本质是因为优质的体育消费供给满足了人民群众的消费需求。优质的体育消费供给中，服务消费占据很大比重。可以说，体育服务消费是一片有待持续开发的蓝海。

为自己的生产的健身器械投保，是国内某健身品牌开创的全新商业模式。日常健身消费中，拥有商业人身险的消费者并不多，如发生意外，消费者可能面临赔付无门的境地。该品牌销售总监任天怨告诉记者，健身器械的最大买家是商业健身俱乐部，该品牌开创的为器械投保以赔付客户的模式，已成为健身器械行业的标杆。这让该品牌从单一的健身器械生产销售商，变成了健身器械全方位服务提供商。

“我每年最大的体育消费支出是给孩子请教练，以及带孩子参加有专业人土指导的体育活动。”“80后”范佳元告诉记者，“我们年轻的时候，体育消费用一句话就能概括，‘买双球鞋’。当时没有现在这么丰富的产品供给，也没有现在这么好的场馆，专业指导更是想都不敢想。”范佳元说，他年轻时候爱打篮球，但没人教。现在给孩子找篮球教练的时候自己也跟着学，有时还会跟着练。范佳元也会在感兴趣的运动上给自己找教练。一年算下来，找教练的钱占了体育消费的50%以上，场馆场地费占30%，装备鞋服消费只占约5%。

释放“体育+”潜力

谢坤霖是广东一所体育院校的学生，他告诉记者，每年在体育消费

上的支出在4万元至5万元。运动科学学习培训、自身运动表现数据采集分析、体育训练指导是最主要的支出，每年3万元左右，运动装备方面支出反而最少。近年来国产运动装备品质大幅提升，即便是价格便宜的运动装备，也能满足他的消费需求。他坦言，很多品质较好的国产体育装备，如果没有科学指导和训练量设计，很难发挥出装备效能。“体育+社群营销”是全新出路，如果品牌方能请专业运动人士服务消费者，形成以体育培训为主的社群营销机制，可以极大提高用户黏性。

瑞士滑雪、地中海潜水是赵萌目前最向往的事儿。不过她说，如果国内有性价比更高的相似供给，她会优先选择在国内消费。作为体育消费的重要增长极，近几年体育旅游发展迅猛。“体育+旅游”会碰撞出怎样的火花？中国社会科学院旅游研究中心特约研究员王笑宇表示，未来的文体旅市场将聚焦细分客群，集成化投建运营、依托体育IP发展主题体育旅游等方面。在物质消费回归理性、体验消费注重内容的背景下，旅游式体验产品将成为体育消费新趋势。

全国政协委员、北京体育大学中国体育政策研究院院长鲍明晓认为，运动心理治疗作为“体育+心理治疗”跨界融合的产物，急需向社会推广。当下，我国高血压、糖尿病等患者人数增加，重病防治、轻健养生的健康认识还有待改变。“体育消费与健康中国的大健康产业对接，商业潜力十足。”鲍明晓说。

据人民网



江苏车网互动迈入实用化阶段

有望进一步规模化应用助力调整电网负荷

据新华社南京6月16日电 记者从国网江苏省电力有限公司获悉，该省日前实现多个品牌的59辆新能源汽车在不同场景下对电网集中反向放电，表明江苏新能源汽车与电网融合互动迈入实用化阶段，有望进一步规模化应用。

在江苏无锡的车联网互动示范中心等地，记者看到在城市快充站、公交车充电站、园区微电网及乡村微电网的不同场景下，10个不同品牌的新能源汽车同时对电网放电，放电持续1.5小时，最高放电功率达2100千瓦，削峰电量规模达3150千瓦时。

“此次集中反向放电，将车联网互动技术从试验阶段推向实际应用，应用场景覆盖城市和农村电网，为实现车联网互动规模化应用创造了有利条件。”国网江苏省电力有限公司营销部相关项目负责人焦系泽说。

车联网互动是指新能源汽车通过充电桩与电网进行能量信息互动，车主有序错峰充电以及反向供电给电网，从而获得一定收益，达到削峰填谷支持电网稳定运行的双赢效果。国家发展改革委等部门此前发布关于加强新能源汽车与电网融合互动的实施意见，提出要大力培育车联网融合互动新

型产业生态。

为提升新能源车主参与车联网互动积极性，国网无锡供电公司经过调研探索开发了相应的商业模式。比如，车主在城市快充站参与反向放电可获得每千瓦时电2.4元的收益，在办公园区则可获得每千瓦时电0.8元的收益。

焦系泽说，目前江苏新能源汽车保有量已超160万辆，在迎峰度夏期间，车联网互动技术还有望助力调整电网负荷。未来江苏将持续扩大车联网互动应用范围，有效挖掘新能源汽车移动储能特性的潜在价值，推动其成为用电高峰时期保障供电的重要力量。

擦亮巡察利剑 为国企改革“开方抓药”

(上接A1版)其中，推动南通经济技术开发区控股集团有限公司3.1万平方米、南通产业技术研究院1.2万平方米的房产盘活利用，做到摸排情况、起底问题、盘活资产、促进发展有机结合，为下一步全市整体推进国有资产清查利用工作奠定了良好基础。

“改”字为先 贯彻为民理念

“服务质量承诺书要张贴在显眼位置，让更多市民了解你们的工作职责，强化监督。”

“进站口电子屏幕不显示2号线列车到站信息的问题，整改得怎么样了？”

在地铁站内，市委巡察组巡察干部边走边看，面对面向南通轨道交通集团有限公司负责人指出问题、提出建议。

口非机动车坡道为内八字开口，非机动车进出不方便、不安全，巡察组立即推动企业评估安全状况，研究改进方案，入口加宽的同时放缓坡道；针对和平桥换乘站采用步行楼梯换乘且楼梯较陡等问题，巡察组关注后，轨道集团在楼梯两侧增加坡道，并在每级台阶上增加提醒标识……

巡察是全面从严治党的利剑，也是密切联系群众的纽带。从老百姓视角出发，从“小切口”着手，市委各巡察组贯彻为民理念，推动解决14项涉及群众利益的民生实事，切实让国企服务经营主体、服务人民群众用心、尽责、尽力。

“深”字发力 助推改革发展

实施新一轮国企改革深化提升行动，是党中央作出的一项全局性、战略性安排。党中央的决策部署，就是巡察工作必须紧密关注的焦点、全力服务保障的重点。市委各巡察组紧跟大势、紧扣大局，找准围绕中心、服务大局的切入点、结合点，跟进监督、精准发力，“巡”出声威、“察”出实效。

南通轨道交通集团有限公司主要负责地铁运营、管理、服务等，与市民出行息息相关。进驻期间，市委巡察组多次前往南通地铁1、2号线进行实地调研，并通过调阅群众投诉建议、亲身乘坐体验、与市民交谈等方式，随时随地发现问题，边督边改立行立改。

有市民反映2号线北大街站3号

时，巡察组发现，企业尚未制定“十四五”发展规划和三年发展规划。问题指出后，产研院高度重视，经专题讨论研究，制订出台了《南通产业技术研究院三年发展规划》，确立了建设区域科创最高地的目标定位，明确“六个聚焦”发展重点，推进院所建设、平台搭建、成果转化、孵化培育、人才集聚、金融服务等各项高质量发展任务落实落地。

本轮巡察围绕落实国有企业改革深化提升行动等决策部署，深入监督检查国有企业在贯彻国家发展战略、提高质量效益、提升自主创新、优化布局结构、防范重大风险、提升本质安全等方面的情况，发现各类问题138个，推动立行立改8个，提出意见建议32条，先后形成《巡察专报》3份上报市委、市政府，推动问题整改落到实处、改出实效。

“接下来，市委巡察机构将多措并举抓好整改反馈，进一步压紧压实整改主体责任，督促相关部门开展专项治理，切实把巡察成果转化推进高质量发展的实际成效。”市委巡察办相关负责人表示。

本报记者 范译 本报通讯员 缪晗

国家医保局统一规范产科类医疗服务价格项目

鼓励积极开展镇痛分娩服务

据新华社北京6月16日电 据国家医保局消息，日前印发的《产科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》将各地原有产科类医疗服务价格项目整合为30项，促进生育服务提升优化。

医疗服务价格项目是医疗机构收取手术费、治疗费、诊疗费等医疗服务项目的计价单元。过去，医疗服务价格项目由各省份制定，在数量、名称、项目内涵、计价单位以及耗材收费等方面有较大差异。

国家医保局有关负责人介绍，此次产科类立项指南原则是按照孕产流程进行分段立项，即根据妊娠期、产前、生产、产后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目，不再与具体技术细节挂钩。例如价格项目分为产前阶段的“产前常规检查”“胎心监测”，临产阶段的“催引产”“产程管理”，生产阶段的“阴道分娩(常规)”“阴道分娩

(复杂)”“剖宫产(常规)”“剖宫产(复杂)”等。

此次产科类立项指南单独设立“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲情陪产”项目，支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务，鼓励积极开展镇痛分娩服务，支持有条件的医疗机构向孕产妇提供专业化的陪伴分娩和导乐分娩服务。同时，立项指南统一计价单位，将“胎心监测”“阴道分娩”“羊膜腔穿刺”等可能涉及多胎的项目，计价单位一律明确为“胎/次”。

近年来，国家医保局已全面建立医疗服务价格动态调整机制，有升有降开展调价，其中检查检验类项目价格水平持续下降。

该负责人表示，下一步，将加快推进医疗服务价格项目立项指南编制印发进度，陆续出台护理类等类别立项指南，尽快形成覆盖大部分学科的立项指南。

中国海军“和平舟”号医院船起航

执行“和谐使命—2024”任务

据新华社杭州6月16日电 中国海军“和平舟”号医院船16日上午10时从浙江舟山某军港码头解缆起航，执行“和谐使命—2024”任务。任务期间，该船将赴塞舌尔、坦桑尼亚、马达加斯加、莫桑比克、南非、安哥拉、刚果(布)、加蓬、喀麦隆、贝宁、毛里塔尼亚、吉布提、斯里兰卡等13国访问并提供医疗服务，顺访法国、希腊。

这是“和平舟”入列以来第10次执行“和谐使命”系列任务，也是该船首次出访马达加斯加、南非、喀麦隆、贝宁、毛里塔尼亚、法国、希腊。提供医疗服务期间，“和平舟”将采取船上诊疗和医疗分队前出巡诊的方式，免费为当地民众、中方机构人员、华人华侨开展常见病、

多发病诊疗。

执行“和谐使命—2024”任务的海上医院以海军军医大学为主体组建，并抽组联勤保障部队以及多个战区海军所属卫勤力量，共100余人，开设17个临床科室和5个辅助诊疗科室。“和平舟”还携带舰载救护车一架，具备快速前出应急救护能力。

“和平舟”是我国自主设计建造的首艘制式远洋医院船。自2008年入列以来，该船以“和谐使命”任务为主要载体，多次远赴海外开展人道主义医疗服务，累计到访45个国家和地区，服务民众29万余人次，实施手术1700多例，总航程29万余海里。2019年，中宣部授予该船“时代楷模”称号。

多地气温突破40摄氏度“大关”

专家提示重点人群防暑降温

新华社北京6月16日电 近日，中央气象台连续发布高温预警，多地气温突破40摄氏度“大关”。专家提示，高温天气会一些重点人群带来健康风险，这些人群要加强自我防暑降温意识，及时补充水分，保证充足睡眠和健康饮食。

国家疾控局此前发布的《高温热浪公众健康防护指南》明确，高温热浪健康防护的重点人群包括：敏感人群，如儿童、孕妇、老年人等人群；慢性基础性疾病患者，如循环系统疾病、呼吸系统疾病、精神与行为障碍、肾脏疾病及糖尿病等患者；户外作业人员，如农民、建筑工人、环卫工人、快递员等人员。

怎么识别中暑症状？北京儿童医院主任医师王荃提醒，在高温、高湿环境暴露后，一旦出现头晕、头痛、恶心、呕吐、发烧、肌肉抽筋、抽搐等症状，提示可能发生中暑。

王荃特别提醒，老年人、儿童、

孕产妇、慢性基础性疾病患者以及户外作业人员等人群，更容易发生中暑，需格外加强自身健康防护。

专家建议，这类人群要尽量避开高温高湿环境，儿童尽量在早晨或晚上进行户外活动，在户外玩耍时最好待在阴凉处；孕妇和老年人尽量待在凉爽的室内；慢性基础性疾病患者要主动、多次、适量饮水，不要感觉口渴才喝水，若因疾病限制饮水量，要及时询问医生合理的饮水量；户外作业人员要合理安排户外作业时间，预防职业性中暑。

重点人群中暑了怎么办？北京大学人民医院急诊科副主任医师迟聘建议，出现中暑症状时，要将患者转移到阴凉通风处，解开患者衣袖、领口，用凉毛巾擦拭患者四肢皮肤等，同时用风扇、空调等降低环境温度。一旦患者出现意识障碍、昏迷、呼吸循环衰竭等危重症状，应及时送医救治。

法国多地举行大规模游行

反对极右翼政党崛起

据新华社巴黎6月15日电 在法国资大会和左翼政党号召下，法国资全国数十万人15日走上街头，反对极右翼政党“国民联盟”的崛起。

根据法国警方统计，15日全国有25万人参加游行，其中巴黎共有75万人参与。

在9日举行的欧洲议会选举中，由于法国执政党复兴党所获支持率远低于极右翼政党“国民联盟”，法国总统马克龙宣布解散国民议会，并于6月30日和7月7日举行新一轮国民议会选举的两轮投票。

最新民调显示，极右翼“国民联盟”在第一轮国民议会选举中支持

率位于各党派之首。如果按目前支持率，极右翼在国民议会总共577席中将获得可能高达195个至245个席位，成为国民议会第一大党，法国资历史上产生第一位极右翼总理可能性正变得越来越大。

面对极右翼崛起给法国政治带来的巨大威胁，法国资社会党、共产党等左翼政党14日宣布成立左翼联盟“新人民阵线”，共同阻止“国民联盟”在国民议会选举中获得多数席位。法国前总统奥朗德15日宣布，将作为左翼政党候选人在科雷兹选区参加选举，希望左翼政党团结起来，共同抵抗极右翼崛起。



这是6月16日在新加坡东海岸公园拍摄的示意海滩关闭的告示牌。一艘挖泥船6月14日与一艘加油船在新加坡巴西班让码头发生碰撞，受损加油船的部分油料泄漏到海水中，导致圣淘沙岛和新加坡东海岸多个海滩受到污染。

新华社照片